

中国文物报

中国文化遗产传播中心官网 <https://www.zgwhycbz.com>

国家文物局 主管 国家文物报社 主办 2025年11月15日 星期六 总第3422期 今日8版 国内统一连续出版物号: CN 11-0170 邮局发行代号: 1-151 国外邮发代号: D1064



上海博物馆“古埃及文明大展”今夏落幕，250件埃及珍贵文物又将在香港故宫文化博物馆展出。新开放的大埃及博物馆吸引众多中国游客参观。中埃联合考古队正在埃及萨卡拉展开第四个考古季，共同探索人类古文明。

埃及最高文物委员会秘书长穆罕默德·伊斯梅尔·哈立德说，丰富的文化交流体现埃中关系之密切、内涵之深厚。

中埃友好源远流长，近年来人文交流精彩纷呈。11月1日，习近平主席就大埃及博物馆开馆向埃及总统塞西致贺信时表示，“两大古老文明双向奔赴，两国人民日益相知相亲”“中埃两大文明古国应当持续深化文明互鉴”。

古埃及文明展览在中国持续火爆，“欢乐春节”“茶和天下”“国际中文日”等文化活动在埃及等中东国家受到关注和喜爱……近年来，日益活跃而广泛的人文交流正为中埃、中阿人民架设相知相亲的桥梁。

“欢迎中国游客前来参观”

高达11米的拉美西斯二世巨像，拥有4500多年历史的胡夫太阳船，古埃及法老图坦卡蒙的黄金面具……大埃及博物馆4日正式开馆当天一早，中国游客王治国就赶到位于埃及首都开罗西南吉萨金字塔附近的博物馆参观。展厅内人头攒动，首日参观人数就达到约1.8万。“这是埃及的一张文化名片。”他说，“如今中埃之间不仅旅游、商贸往来热络，文化交流活动也是丰富多彩。”

大埃及博物馆馆长艾哈迈德·古奈姆告诉新华社记者，感谢习近平主席向塞西总统致贺信，这体现了领导人对两国人文交流的一贯重视。“大埃及博物馆是埃及献给世界的礼物，我们热忱欢迎中国游客前来参观。”

大埃及博物馆展览总监塔伊布·阿巴斯说，习近平主席在贺信中对深化文明互鉴的期许格外引人共鸣，“增进‘跨文化对话’正是大埃及博物馆的重要使命之一。”

习近平主席在贺信中提到的“古埃及文明大展”是上海的一项文化盛事，由上海博物馆与埃及最高文物委员会联合举办，展期历时13个月，于今年8月17日落下帷幕。“这是近20年来埃及在世界范围内举办的最大规模出境展之一。”埃及最高文物委员会秘书长哈立德说，这扇文化窗口让更多中国民众近距离接触并了解古埃及文明。

北京大学历史学系教授颜海英和上海外国语大学世界艺术史研究所埃及学中心研究员薛江是这一展览的策展人，也分别是中埃萨卡拉联合考古项目的学术主持和中方领队。他们告诉记者，这次展览是将考古发现和研究内容用于促进文明互鉴的成功实践，“展出的很多文物正是中埃联合考古的成果”。

“我们始终坚守在这里”

烈日之下，风卷沙尘，掠过数千年的残庙与断壁。萨卡拉地区位于开罗以南约30公里，是古埃及文明核心遗址所在地之一，分布有多处法老金字塔和贵族墓地。中埃萨卡拉联合考古项目的合作伙伴正在这里并肩作业。

“沙漠炎热，墓室情况复杂，不时发生坍塌，但我们始终坚守在这里。”薛江告诉记者，“有一次在墓室扫描文物时，顶上的沙层突然塌下来，我差点成了现代‘木乃伊’。”温度有时突破50摄氏度、狭窄墓室内容易缺氧、队员必须匍匐进入，中国考古团队在这样的艰苦条件下坚持工作。

中埃携手，书写文明互鉴新佳话

新华社记者 姚兵 王雅晨 段敏夫

萨卡拉联合考古项目自2022年启动以来，利用中方团队带来的微痕扫描、多光谱成像、三维重建等数字化技术，让萨卡拉贝斯特神庙、“首领大围墙”金字塔等遗址和文物“重获新生”。每个考古季结束后，中方团队提交的资料和研究报告都得到埃及最高文物委员会秘书长哈立德的高度认可。用他的话说，中方“带来的不仅是先进设备，更将考古学从发掘导向转变为研究导向”。

中埃双方积极创新考古合作模式，致力于打造一支涵盖不同研究领域的考古与研究团队，在中埃联合考古项目的基础上，共建联合研究项目、联合实验室、联合人才培养、学术交流平台等机制。

考古合作的持续深化印证着中埃文明交流互鉴不断拓展。今年8月，中埃双方签署关于海洋考古与水下文化遗产合作的谅解备忘录。目前，孟菲斯阿齐兹遗址的联合考古正在展开。双方正推进中国白鹤梁题刻与埃及罗达岛尼罗河联合申报世界文化遗产工作。

“守护世界文明多样性”

“习近平主席的贺信恰逢其时，道出埃中两大古文明之间的悠久联系，体现了两国的深厚友谊。”埃及知名汉学家穆赫辛·法尔贾尼对记者说。

法尔贾尼是埃及艾因沙姆斯大学中文系教授，曾翻译《论语》《诗经》《战国策》等中国典籍，将大量中国文学作品推荐给阿拉伯世界，是首位获得“中华图书特殊贡献奖”的阿拉伯人。习近平主席2016年访问埃及时会见“中国阿拉伯友好杰出贡献奖”获得者，法尔贾尼就在其中。

法尔贾尼说，自己近年来全身心从事中华传统文化重要书籍的翻译工作，并把习近平主席关于文明交流互鉴的论述打印出来放在案头，“这成为了我的工作指南，我要沿着这条道路继续走下去”。

他说，博物馆是传承历史和文化、连接过去和未来的重要平台，贺信内容体现出习近平主席对中埃、中阿文明交流互鉴的一贯重视与积极倡导。

在2022年12月举办的首届中国—阿拉伯国家峰会上开幕式上，习近平主席回顾了“中阿文明相互欣赏，书写互学互鉴的历史佳话”，强调要“共同倡导文明对话，反对文明歧视，守护世界文明多样性”。2023年4月，习近平主席复信阿拉伯知名艺术家代表，提出“共同谱写新时代中阿文明交流互鉴新篇章”。2024年5月，习近平主席在中阿合作论坛第十届部长级会议开幕式上表示，“愿同阿方共倡人文交流，弘扬全人类共同价值，书写不同文明互学互鉴的新时代典范”，并倡导设立“全球文明倡议中国—阿拉伯中心”。

在伊拉克，连年战乱造成大量古迹损毁、文物严重流失。伊拉克库尔德自治区前文化和青年部部长卡瓦·马哈茂德对此痛心不已。“伊拉克派出文物修复专家到中国交流培训，促进了伊拉克的文物修复工作。”他说。

马哈茂德认为，以文明交流超越文明隔阂、以文明互鉴超越文明冲突、以文明包容超越文明优越的中国理念让他由衷认同，文明的力量在战乱频仍的中东地区尤其需要珍视。

新一轮巴以冲突爆发以来，加沙历史遗迹和文物保护工作受到重创。巴勒斯坦考古学家法德勒·乌图勒告诉记者，习近平主席提出的全球文明倡议重视文明多样性、倡导互学互鉴，可以为长久解决加沙之困注入正能量。

展望2026年，第二届中国—阿拉伯国家峰会将在中国举办。更多跨越山海、心心相印的双向奔赴，将为中阿人文交流、文明互鉴绘就更加美好的新图景。

(新华社开罗11月13日电)

江苏：坚持文化赋能 持续推动文化传承发展

本报讯 11月11日，江苏省人民政府新闻办公室召开“坚决扛好经济大省挑大梁责任”系列主题新闻发布会。江苏省文化和旅游厅党组书记、厅长杨志纯围绕“以文化赋能经济社会发展”主题，作主旨发布并回答记者提问。

“十四五”以来，江苏文旅系统深入学习贯彻习近平总书记对江苏工作重要讲话精神，自觉扛起新的文化使命和经济大省挑大梁的重大责任，坚持文化赋能，扎实做好以文化人、以文惠民、以文兴业这篇大文章，全省文旅高质量发展



江苏南京秦淮河畔

取得显著成效，特别是文旅融合从理念到实践、从“起势”到“成势”，成为以文化赋能经济社会发展的生动写照。

据介绍，江苏聚焦建设物质文明和精神文明相协调的现代化，坚持文化建设着眼于人、落脚于人，更好发挥文化养心志、育情操的作用。同时，围绕赋能遗产文明价值，持续推动文化传承发展。截至目前，江苏拥有世界文化遗产3处、世界自然遗产1处、全国重点文物保护单位251处、国家历史文化名城14座，这是江苏省作为中华文化重要发祥地和中华文明重要承载地的重要支撑，也是彰显地域文明价值的要素资源。

“十四五”以来，江苏省实施江苏地域文明探源工程，用220余项考古发掘成果实证“何以江苏”，常州寺墩遗址、盐城盐业考古等5个项目入选“考古中国”重大项目，无锡斗山遗址考古发现了长江下游迄今为止最早的史前城址。组织开展第四次全国文物普查，已新发现文物点4312处，并推动出台《江苏省红色资源保护利用条例》，核定公布三批江苏省革命文物名录525处、9178件/套。积极构建更加完善的博物馆体系，全省备案博物馆和国家一级博物馆分别增至367家、26家。特别是围绕推动博物馆更有“看头”，出台省直博物馆“两高”政策措施，引导博物馆推出精品展览、延长开放时间、开发文创产品、打造夜游项目，实现了“创新一项机制，激活一个领域”的良好效应。2024年全省备案博物馆接待观众突破1.39亿人次，保持全国前列。着眼打造全域可游的魅力空间，提出并构建“两廊两带两区”发展布局，推动沿江沿海沿湖沿海地区文旅错位发展，形成各美其美、美美与共的特色旅游线路产品。高质量建设长江、大运河国家文化公园江苏段，高水平建成运营扬州中国大运河博物馆，成功举办七届大运河文化旅游博览会。

下一步，江苏将深入学习贯彻党的二十大精神，以新需求引领新供给、以新供给创造新需求，持续推动文旅事业高质量发展。(苏文)

习近平复信青年汉学家

新华社北京11月13日电 近日，国家主席习近平复信青年汉学家，勉励他们当好融通中外文明的使者。

习近平指出，得知你们喜欢中文、热爱中国文化，在促进汉学研究和文明互鉴等方面积极发挥作用，我对此表示赞赏。

习近平强调，汉学源自中国、属于世界，是全人类共同的精神财富。希望你们继续与汉学结伴、和中国同行，加强研究阐释，向世界介绍真实、立体、全面的中国，当好融通中外文明的使者，为推动构建人类命运共同体贡献智慧和力量。

11月14日至16日，2025世界中文大会将在北京举行。近期，应邀参会的51个国家的61名青年汉学家给习近平主席写信，分享从事中国研究的经历和体会，表达进一步研究好中国学问、发挥文明沟通桥梁作用的愿望。

辽宁：精准发力 多点突破 “十四五”文物工作成效显著

辽宁省文物局

保护好、传承好历史文化遗产是对历史负责、对人民负责，要让收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字都活起来。“十四五”期间，辽宁省深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，围绕文物保护、考古研究、活化利用等核心任务精准发力，在第四次全国文物普查中树立区域标杆，以科技赋能推动考古工作取得突破性成果，多维度强化文物古迹与革命文物保护，激发博物馆创新活力，优化社会文物管理服务，各项工作成效显著，为辽宁文化强省建设筑牢根基，也为文物事业高质量发展提供了“辽宁实践”。

“四普”工作树标杆，安全机制筑屏障

在第四次全国文物普查工作中，辽宁省率先发文成立省级双组长领导小组，统筹推进普查工作；承办国家文物局组织的东北片区第四次全国文物普查培训班，同步开展省级培训班及省级试点工作。通过普查，辽宁进一步完善文物登录制度，优化国有文物资源资产管理机制，让文物管理更具规范性与时效性。

构建起全时段、多维度的文物安全长效机制。规范文物安全管理流程，致力于统筹部署日常与重要节假日、汛期等特殊时段的文物安全工作，并同步开展文物安全工作情况统计，及时掌握研判全省文物安全形势，确保安全管理无死角。

同步推进“三防工程”建设与制度完善，为文物安全再加“防护网”。“十四五”期间，辽宁累计完成“三防工程”立项100余项、批复方案60余项、技术验收40余项。制度层面，辽宁积极参与《中华人民共和国文物保护法》修订工作，规范“三防工程”管理；开展普法宣传，提升社会文物保护法治意识；进一步优化行政审批服务，持续推进文物领域配套改革，让文物保护管理既有“硬措施”，也有“软保障”。

发掘研究双提升，文明探源成果丰

积极参与中华文明探源工程。聚焦“北方长城地带文明进程研究”重大课题，开展牛河梁遗址第一地点考古发掘，证明了红山文化已形成相对固定的祭祀礼仪规范与明显的制度化特征。牛河梁遗址被国家文物局列为中华文明古国时代第一阶段的代表性遗址，将中华文明起源的时间线向历史纵深推进约五六百年。此外，辽宁举办“文明发端地 古国牛河梁”牛河梁红山文化最新研究成果论坛、首届查海论坛和以“保护文物 传承文明”为主题的2024年“文化和自然遗产”



牛河梁国家考古遗址公园

“百年守护——从紫禁城到故宫博物院” 影像展在巴黎开幕

新华社巴黎11月12日电 (记者周楚卿 孙鑫晶)

“百年守护——从紫禁城到故宫博物院”影像展10日在法国巴黎中国文化中心开幕，吸引众多中法文艺界人士、媒体代表及法国公众出席。

故宫博物院常务副院长娄伟在开幕式上介绍，今年是故宫博物院成立100周年。本次影像展是博物院内同主题文物展览的补充与延伸。展览以“百年守护”为主题，以紫禁城由皇家宫殿转变为面向公众的博物馆为起点，分为“紫禁初开”“故宫新生”“华章共谱”三大篇章，系统呈现故宫博物院自1925年成立以来的百年发展历程。

开幕式结束后，来宾共同参观影像展。展厅内一

幅幅珍贵照片生动再现紫禁城的百年变迁，吸引观众驻足欣赏。法国国家旅游委员会前秘书长巴兰朵回忆自己多次游览故宫的经历，表示被宏伟庄严的宫殿群、精美的雕塑和独特的榫卯结构深深震撼。

法国观众勒菲弗正在学习中文，她说自己小时候看过一部关于故宫的纪录片，从那时起便梦想能亲眼看看这座举世闻名的古老宫殿。她说，此次展览的影像作品不仅展示了故宫的建筑之美，更呈现出中国文化的博大精深。她同时表示，故宫专家团队的精湛文物修复技艺给她留下深刻印象。

本次展览由巴黎中国文化中心、故宫博物院联合举办，将展出至明年1月20日。